

本报记者 杨兆敏

8月22日,满足第三代核电技术要求、具有自主知识产权的中国核电技术品牌“华龙一号”通过了国家层面的权威评审。

从引进几个国家技术、每个电站都不一样的“万国牌”时代走过来,如今,中国核电终于实现了技术路线统一,拥有了核心技术、自主品牌,具备了走出去的能力。

在这条路上,北京大学政府管理学院路风教授的一篇论文,曾揭开中国核电部分利益集团利益纷争的盖子。关于技术引进和自主创新,路风教授的基本观点是,技术引进是手段,培育自己的技术能力和工业竞争力才是目的,而反复引进很难从根本上提升自主创新能力。

21日,中国民生投资股份有限公司在上海揭牌。这是由59家民营企业联合发起成立的首家国字号民营投资企业,注册资本500亿元,堪称民营投资“航母”。有媒体统计发现,其掌舵者阵容豪华,在董事局、监事会、经营层中,共分布有7位现任全国工商联副主席、7位全国政协委员。

## 进来出去, 竞争无处不在

对于中民投的未来,领军者董文标说,定位为产融集团,要做当年摩根那样的产业整合者,并已确定通过进入产能过剩行业,以并购重组不良资产为契机来盘活公司这盘棋。而首先要整合的是钢铁、光伏和船舶等3个国内最典型的产能过剩行业。

研究者认为,中民投的组成结构是民营经济“抱团”发展的一种集约型管理模式,通过平台将企业家和金融家整合在一起,民资企业机制灵活、决策链条短,会给行业发展带来利好,但也有人提醒,“航母”不应成为追逐特殊利益的新贵,更不可沦为少数人赚钱的工具。

20日,世界巨头亚马逊正式扎根上海自贸区,抢滩中国跨境电商。海淘者在欢呼多个选择的同时,中国企业则面临新挑战。有人说,国内跨境电商成长的窗口期将因此缩短。也有人认为,亚马逊此前在与电商的混战中未曾占据明显上风,此举,可视为它在新一轮竞争中的撒手锏。

19日,国务院印发《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》,东北振兴再次受到政策关照。首次提出振兴东北已经过去10多年,东北地区依然存在市场化程度不够、经济内生增长乏力、结构调整无明显变化等问题。今年上半年,在全国各省市GDP增速排行中,东北地区处于垫底位置。

## 一周圈点

本报讯(记者杨兆敏)8月23日,中信重工机械股份有限公司携手罕王傲牛矿业股份有限公司,与来自设计院所、有色、冶金矿山行业的技术专家、企业家代表一起,开展原矿高压辊磨机现场应用技术交流。会上,中信重工授予傲牛矿业“首台原矿高压辊磨机用户”荣誉称号。

在傲牛矿业生产现场,与会者查看了高压辊磨机的运行情况,了解了先进的“两段破碎+高压辊磨闭路超细碎+粗粒磁选抛尾”破碎工艺流程,并详细询问设备工艺、生产指标等情况。

“优秀的选矿工艺思想得以实现,依赖于优良的设备。”罕王傲牛矿业股份有限公司总裁黄金夫说,中信重工为傲牛矿业量身设计、制造的GM140-60高压辊磨机目前已安全、

## ● 80·90 创业派①

1989年的郭列带着3个小伙伴研发出上半年最火的手机APP“脸萌”

# 青年创业者的字典里没有“论资排辈”

## 编者按

今年全国高校毕业生人数首次突破700万大关,再创历史新高,就业压力进一步加大。年轻人的创业不仅能有效缓解就业压力,而且能为后继的学生和社会提供可持续发展的产业源泉。为此,国家近年来出台了一系列政策鼓励大学生创业。

但是,从目前的情况来看,我国大学毕业生创业还存在不少问题:人数过少、成功率不高、长期坚持下去的不多。不少年轻人抱怨这个时代的机会太少。马云却告诫年轻人,当大多数人都在抱怨的时候,机遇也同时存在。“未来30年,这个世界,这个中国,将会有更多的变化,这种变化对每一个人都是一个机会。”

近日,本报多路记者采访了一些正在创业并取得了一定成绩的年轻人,报道80后、90后的创业故事,探寻他们创业成功背后的奥秘,并试图通过他们所选择的创业行业揭示该行业的前景,以期给越来越多的创业者提供借鉴。

本报记者 何东霞

最近,打开微信朋友圈,很多小伙伴们们的头像“萌”了起来。早在今年年初,“脸萌”这个APP就开始被使用,今年7月,脸萌的下载量突破了4000万,被认为是2014年上半年最火的手机APP。“脸萌”火了,在公众眼里,其创始人郭列借移动互联网之势,“一夜成名”。然而对于郭列自己,其实是走过了长长的黑夜才迎来了曙光。

### 6.5元吃两顿的创业日子

最近一段时间是1989年出生的郭列最忙碌的几个月,做“脸萌”海外版、开发新产品、找新办公室、招聘新员工、接受各种媒体采访、参加各类青年创业者论坛……8月3

日下午,郭列一个人在他位于深圳创业一路的宏发中心大厦的新办公室里组装着从宜家买回来的桌椅。在这个100平方米的办公室里,仅有一个会议室是独立的,其余的地方全是公共办公场所。郭列没有给自己留独立的办公室。“那是我的位置”,他指了指靠近窗户的位置,“这样可以随时和大家一起交流,在腾讯初期,马化腾也是这样的。”

2011年,毕业于华中科技大学工业设计专业的郭列在腾讯找到了一份与自己专业毫不相关的工作——电子商务。他发现在一个庞大的企业里,自己仅仅是小小的螺丝钉,和想象中的状态相差甚远,他毅然辞职。

抱着“和一群小伙伴一起好玩的事情”的想法,他带着3位兼职的小伙伴在出租屋里开始了创业生涯。

## “包书皮”看似小事,耗费资源却不是小数

### 环保组织呼吁北京市小学取消“强制包书皮”

本报讯(蒋蕴)日前,在每周四北京市“垃圾减量日”当天,自然之友发出《呼吁北京市小学取消“强制包书皮”的建议信》并寄送至北京市教委办公室(以下简称《建议信》),呼吁取消“强制包书皮”的相关规定或要求。

新学期即将到来,《建议信》呼吁:教育从业者应转变思维,从追求“整齐、统一、美观”转向注重“节俭、环保、实用”,从“习惯强制规定”转向“尊重学生、家长的自由选择权”,将是否包书皮以及选择书皮材料的决定权交还给学生,不再做统一硬性规定。环

保组织建议,学校老师不再强制要求每学期更换新书皮,而是通过教育学生爱护书本、日常清洁等方式,尽量重复使用成品书皮,延长其使用寿命。

自然之友固废团队孙敬华介绍说,“包书皮”看似是小事,耗费的资源却不是个小数目。目前,北京市约有80万在校小学生,仅按每人3个书皮计算,全市小学生每年约使用2400万个书皮。“成品书皮大部分是塑料的,如果每学期用后即丢弃,将会成为难以降解的垃圾,污染环境。”

## 中信重工新型高压辊磨技术获肯定 每年为企业多创造效益超过3500万元

稳定运行了3年,实现了达标达产,入磨原矿品位由27%提高到39.1%,系统铁精粉产量提高40%以上,且设备的稳定性强、可靠性高、节能效果好,综合效益十分显著,每年可为企业多创造效益3500多万元。

“整体性能达到国际先进水平,可以替代同类进口设备。”这是罕王傲牛矿业在客户使用报告中对这套设备的描述。中信重工副总经理翟铁说,生产实践证明,这套高压辊磨机结

构合理,运行稳定,自动化程度高,工艺和结构设计均已达到国际先进水平,成功打破了国外技术垄断。

据介绍,高压辊磨技术是对传统三段破碎工艺流程的重大突破,利用层压破碎的理论有效实现物料的细碎、超细碎及粉磨处理,

具有占地面积小、投资省、效率高、寿命长等优点,是目前世界公认的“多碎少磨”工艺中

的核心装备,高效节能是其显著特性。

为中石化湖北达人点赞

## 贺运忠:盯紧安全每个环节

□ 本报通讯员 邓丹 郑鹏

11个储油罐,库容仅1.98万立方米。由于库容小,每月要从荆门炼油厂通过管道输油24次,每次六七个小时,油库的周转率全省最高,风险也最大。

“每晚输油时神经最紧张,带班领导通宵值守,每两小时检查一次油罐内的浮盘,盯紧进油流速和罐内是否一致。”贺运忠说。

2010年9月,贺运忠不顾自己身患高血压和风湿的病情,扔了句“不怕有劲没处使,就怕没劲让你使”,就带领三五个壮汉对8年来未清理的消防池阻塞消防水泵的污泥进行了清理。

他拽紧潜污泵的软管,不到一米七的个子“扑通”一下跳进了1尺多深的淤泥中,瞬间变成了泥巴人。他使劲甩了甩一只手,再抹开眼睛和鼻子周围的污泥,躬下身子,另一只手将软管伸到池底,顿时一个个黑色气泡争先抢着窜上泥面。气泡越来越小后,他又不断变换软管在池底端的位置,抽出剩下的淤泥。最底下一层的淤泥,是他和大伙一锹接一锹地挖上来的。坚持了3天,直到全部污水清理完毕,确保了消防泵正常运行。

2013年5月,油库6#立式油罐透气孔网全部锈蚀,孔网穿孔,年过半百的贺运忠同员工一道登高,悬空作业一天就是5天,一鼓作气,将锈蚀的透气网全部进行更换,保证了设备设施正常,安全运行。

贺运忠手握对讲机,瞄着台位上的司机,提醒注意每一个细微的操作,不时朝忘记规则的司机吼几嗓子。装满油的车辆缓缓驶离油库,补给着荆门、天门、宜城、当阳境内200多家加油站。

建于1974年的东宝山油库,位于荆门化工区的中心,与炼油厂一墙之隔。油库拥有

区,危险系数特别大。

为了确保施工与市场供应两不误,贺运忠组织干部员工坚持在施工第一线,与员工、施工队伍同上同工同收工,加大对油巡视和施工现场监控。他重新划定了警界线、行车位、人行道,做到人车分流和各行其道。

2010年9月,贺运忠不顾自己身患高血压和风湿的病情,扔了句“不怕有劲没处使,就怕没劲让你使”,就带领三五个壮汉对8年来未清理的消防池阻塞消防水泵的污泥进行了清理。

他拽紧潜污泵的软管,不到一米七的个子“扑通”一下跳进了1尺多深的淤泥中,瞬间变成了泥巴人。他使劲甩了甩一只手,再抹开眼睛和鼻子周围的污泥,躬下身子,另一只手将软管伸到池底,顿时一个个黑色气泡争先抢着窜上泥面。气泡越来越小后,他又不断变换软管在池底端的位置,抽出剩下的淤泥。最底下一层的淤泥,是他和大伙一锹接一锹地挖上来的。坚持了3天,直到全部污水清理完毕,确保了消防泵正常运行。

2013年5月,油库6#立式油罐透气孔网全部锈蚀,孔网穿孔,年过半百的贺运忠同员工一道登高,悬空作业一天就是5天,一鼓作气,将锈蚀的透气网全部进行更换,保证了设备设施正常,安全运行。

贺运忠说,安全不能大意,只有盯紧每个环节,才能确保平安;对油库来说,安全不仅是效益,更是社会责任!

郭列的第一个作品是APP微信表情“说说”,但“说说”并没有收到用户的好评,上线3个月用户仅有两万。从去年八九月份开始,郭列进入创业最困难的时期,不仅把积蓄和住房公积金全部花光了,还找家里借了两万元度日。那时他和另一位合作伙伴甚至可以花6.5元吃两顿;3元买一块肉,1元多买一个青菜,自己蒸饭,中午吃一半,晚上吃一半。创业整整一年,身高180厘米的郭列从120斤瘦到了100斤。

他的第二个作品“脸萌”在去年10月初次成形。尽管已经举步维艰,郭列却没有丝毫地把“脸萌”上线,而是让20多个朋友试用,根据朋友们的反馈意见,又修改了1个半月,直到11月底才发布。“现在回想起来,走过了那段最黑暗的路,后来感觉其他的困难都不算什么了。”

今年3月份,IDG天使投资的到来让郭列松了一口气。在强大的资金支持下,郭列的其他三位朋友终于全职出来创业,办公室也从宿舍搬到宝安区创业路上的正规写字楼,并陆续“招兵买马”吸引了另外9位小伙伴。到5月中旬,“脸萌”从1.0升级到2.0,用户量也一下子飙升到3000万。

### 90后放大了创业精神本身

在郭列的微信里,有一个叫“IDG88后CEO吹牛群”的微信群,里面一共有17位得到IDG投资的年轻CEO,他们经常一起讨论商业模式,探讨观点。在这个群里,有不少大家所熟知的年轻创业者,如“一起唱”创始人、

92岁的尹桑,他从高二开始创业,目前已经创业三次,第二个公司已经卖掉,获得几百万美元。“他虽然比我年轻,但已经有5年创业经历,所以并不能从年龄来看一个人的资历。”

郭列对于自己所在的年龄段有着强烈的认同感:“我们的共性在于都比较直率,说话的时候会直接把隐藏的情绪踢掉。”尹桑也有类似看法:“特立独行,年轻有为、不拘小节、理想主义这几点,恰恰是90后的特点。90后放大了创业精神本身,所以目前社会才会关注90后创业,因为他们把这个概念本身发挥得最极致。每代人有每代人的价值观,每代人有每代人的想法,90后只需要被聆听。”

在这些年轻的创业者字典里,没有“论资排辈”这4个字。“他们的经验不一定适用于我们,再说他们有我们了解年轻的用户吗?很多东西不是看年龄或者经验的。当然如果他们有值得我们学习的地方,例如管理企业的经验,我会向他们学习和平等地交流。”在与60、70后创业者打交道的过程中,对于上一代人习惯性的“礼貌”,郭列有时候感到无法理解:“他们总喜欢贬低自己,例如会说‘我来你们公司当保安’,这类的玩笑,我很不喜欢这类玩笑,自己是什么实力就做什么,没必要贬低自己。”

### 坚持做下来,老天不会亏待你

移动应用经济的颠覆性力量促成了广泛的创业机会,捧起了新星和巨富。截至2014年1月,我国移动互联网用户总数达8.38亿,而互联网领域的创业接力棒也从张朝阳、

丁磊、马化腾到雷军、刘强东等60后、70后传递到孙宇晨、尹桑、郭列等80后、90后手里。郭列认为,如今年轻创业者们遇到了一个好时代。尽管很难再出现像腾讯、百度这样大的公司,但移动互联网产品不断细化的今天,小企业仍有很多机会。“相比于传统行业,互联网创业门槛更低,只要掌握一些技术,再有个好点子,甚至中学生制作的产品都可以在应用市场上和大腕平等竞争。”

全世界每年新出的APP有上百万个,有不少APP“朝生暮死”,“脸萌”的热度如今也渐渐冷却。APP用户的到达率和黏度如何去保证,APP的各种负面效应如何规避,这都是创业团队要考虑的问题。对于APP创业团队而言,运营、盈利,都是他们绕不过去的坎。目前郭列和他的团队正在做“脸萌”的海外版,“未来我们还希望基于用户自身的漫画形象开发手游。”“脸萌”也计划将接入社交账号,使用用户可以随意拼接彼此的照片、玩游戏等。同时,将为“脸萌”增加社交漫画的功能,增加用户黏性。

至今,郭列的目标未变,仍是和一群好玩的人为年轻用户群做点好玩的事,并被自己年龄段的人认可。“创业这段经历真的很美妙,我创业之后真的觉得很开心,虽然有时候很苦,虽然有时候自己的决定让别人觉得有点傻,为什么看起来很好的辞掉工作,为什么不搞自己专业?我觉得还是要跟着自己内心的感觉走。因为你的内心才是最懂你的,当你坚持做下来的时候,老天不会亏待你。”

## 天公作美渔市旺

8月24日,海南琼海市潭门港,渔民在码头装卸海鱼。

7月18日第9号17级超强台风“威马逊”登陆之后,南海已持续一个多月风平浪静。海南渔民加紧修船补网,借助好天气进行捕捞,海洋渔业生产一派兴旺。

陈学纶 摄/东方IC



家庭是父亲的王国,母亲的世界,儿童的乐园。

“家和万事兴”。家庭是否和谐,关系到每个人的幸福,关系到每个家庭的幸福。

和谐,是企业和社会的根本,也是增强企业竞争力的基石。“家庭功能的有效发挥不仅有助于职工的身心健康,提高职工的素质、发挥职工的积极性和创造力,也是营造健康廉洁的工作环境的客观需要。”诚如法国伟大思想家、哲学家和教育学家卢梭所言:和美的家庭是最好的抗生素,家庭生活的乐趣是抵抗坏风气毒害的最好良药。

《建设和谐家庭读本》一书由花城出版社出版。该书全方位阐述了新时代背景下,作为一个家庭成员,该如何发挥主观能动性,从自身做起,建设和谐家庭。全书理论联系实际,内容涵盖亲子关系、夫妻关系、婆媳关系、邻里关系等,集思想性、哲理性、可读性、实用性一身,有很好的现实指导价值、教育价值和实用价值。

“一个美满的家庭,有如沙漠中的甘泉,涌出宁谧和安慰,使人洗心涤虑,怡情悦性”,有一个和谐的家庭,是每个人的要求和愿望。为此,我们倡议各单位为每个职工家庭赠送一本《建设和谐家庭读本》,帮助职工学习,掌握建设和谐家庭的知识、方法与能力,帮助并祝福他们生活在和谐、幸福的家庭。

## 《建设和谐家庭读本》内容目录

### 第一篇 亲子关系篇

一、亲子关系,阳光下的第一大爱

可怜天下父母心

亲子关系,对孩子一生影响至大

亲子关系的常见类型

时代背景下的亲子关系

二、亲子关系的核心——教养关系

“子不教,父之过”

家长要有正确的身份认知

营造理想的家庭环境

塑造孩子的自我价值

掌握子女教育基本原则

三、不同年龄,因时施教

人生发展的八个阶段